



# ЗА ЛЕНІНСКІЯ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА І ПРАФКОМА БЕЛАРУСКАГА  
ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

Год выдання II

№ 10 (22)

31 М А Я

1936 года.

Адрас рэдакцыі:  
Менск. Універсітэцкі  
гарадок, біякорпус

## СПЕЦЫЯЛЬНЫ ВЫПУСК

У Беларускі дзяржаўны  
універсітэт будзе прынят  
толькі той, хто вытрымае  
конкурсныя іспыты

### ДА НОВАГА ПРЫЁМУ У БДУ

Таварыш Сталін у пісьме да першай усеагульнай канферэнцыі пролетарскага студэнцтва пісаў: «Нельга кіраваць будовай сацыялістычнага грамадства, не аўладаўшы навукай». І сапраўды, краіне сацыялізма патрэбны высокакваліфікаваныя, культурныя кадры. Гэтыя кадры павінны рыхтаваць і рыхтуюць нашы вышэйшыя навучальныя ўстановы.

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт рыхтуе навуковых работнікаў і выкладчыкаў вышэйшых навучальных устаноў у галіне гісторыі, матэматыкі, фізікі, хіміі, географіі, зоалогіі і батанікі. Праграмы і навучальныя планы ўніверсітэта складзены так, што ўжо ў працэсе вучобы студэнты займаюцца навукова-даследчай работай. Для гэтага даюцца ўсе магчымасці, для гэтага ёсць адпаведная матэрыяльная база. Лепшыя работы студэнтаў друкуюцца ў спецыяльных зборніках універсітэта.

Для таго, каб студэнты Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта маглі з поспехам авалодаць вышэйшай навукай; для таго, каб скончыўшы ўніверсітэт былі поўнацэннымі навуковымі работнікамі, — значна павышаюцца патрабаванні да паступаючых. У лік студэнтаў будзе залічана толькі той, хто вытрымае конкурсныя іспыты. Ніякіх сцідак нікому не будзе.

Наспяхова скончыўшы сярэднія школы, усе, хто рыхтуецца да паступлення ва ўніверсітэт, яшчэ раз правядзе свае веды, скарыстаецца кожную хвіліну падрыхтоўку да прыёмных іспытаў.

Лепшы прыём даў нам доволі падрыхтаванае папаўненне ў галіне матэматыкі, фізікі і хіміі, але ў іх аказаліся слабыя веды па роднай і рускай мове, на грамадскіх дысцыплінах. Савецкі студэнт павінен быць граматным. Той, хто піша з памылкамі, той, хто не ведае гісторыі нашай радзімы, не можа быць прынятым ў лік студэнтаў вышэйшай навучальнай установы.

Ні ў адной краіне для працоўнай моладзі не адчынены так шырока дзверы ў вышэйшыя навучальныя ўстановы, як у нас. Ні ў адной краіне студэнцтва не забяспечана так, як у нас. Наша студэнцтва — самая шчаслівая моладзь у свеце. У нашай моладзі пачаслівае сёння і ўпэўненае, яшчэ ценшае заўтра.

Усё гэта магчыма толькі таму, што нам кіруе камуністычная партыя і геніяльны правядыр таварыш Сталін, які асабіста займаецца справамі асветы.

Дасканалым авалодаваннем навукамі і работай на карысць сацыялізма — мы адказваем на клопаты партыі і савецкай улады.

Паступаючыя ў Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, калі вы вучыцеся ў сярэдняй школе, вазьміце імкненні былі накіраваны на тое, аб вучыцца на «выдатна»; калі вы працавалі на вытворчасці, сады імкненні былі накіраваны на тое, каб быць стаханавцам. Спачуючы імкненні з увартай вучыцеся, вы гэтага дабіваецеся. У вас ёсць жаданне наступіць у вышэйшую навучальную ўстанову — іхтуйцеся і вы вытрымаеце заліковыя іспыты, будзеце студэнтам Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.



Практыкум студэнтаў фізмата ў лабараторыі

### ГЭТА МАГЧЫМА ТОЛЬКІ У НАС

#### Кучынскі

Чва рэктара БДУ

Наша партыя і ўрад удзяляюць велізарную увагу навуцы і асветы. Выступаючы на III з'ездзе комсамола, Владимир Ильич гаварыў, што трэба вучыцца, вучыцца і яшчэ раз вучыцца. Яшчэ ў гады барабы на франтах грамадзянскай вайны, барабы з унутраным ворагам, барабы з гаспадарчай разрухай — партыя і ўрад адкрывалі школы, інстытуты і ўніверсітэты.

Лепшы вучальнік Леніна тав. Сталін асабіста займаецца справамі школы. Дзякуючы яго кіраўніцтву, яго клопатам, нашы школы, нашы настаўнікі, нашы студэнты, знаходзяцца ў найлепшых умовах.

Толькі ў краіне сацыялізма, у выніку ажыццяўлення ланіска-сталінскай нацыянальнай палітыкі партыі — ордэнаносная БССР мае калі двух дзесяткаў вышэйшых навучальных устаноў, да сотні тэхнікумаў, тысячы школ і дашкольных устаноў. Выдаткі на народную асвету ў нас каласальна ўзраслі.

Новабудаваньня карпусы нашых універсітэцкага гарадка, дасканалае абсталяванне нашых лабараторыяў, новабудуемы інтэрнат — наглядныя доказы клопатаў дзяржавы аб асветы. Калі ў 1935 годзе дзяржава выдаткоўвала на аднаго студэнта БДУ 2521 руб., то ў гэтым годзе выдаткоўваецца на аднаго студэнта 3117 руб. г. зн. на 23 проц. больш.

У гэтым годзе выдаткі на культурнае абслугоўванне студэнта павялічваюцца на 60 проц. Таксама на 60 проц. павялічваюцца выдаткі на медабслугоўванне.

Дзе магчымы яшчэ такія клопаты, такія выдаткі на асвету, акрамя нашай сацыялістычнай радзімы!

У фашыскай Германіі, Польшчы і інш. краінах растуць толькі выдаткі на вайну, на новыя ўзбраенні. Ва

вышэйшых і іншых вышэйшых навучальных установах даюць асвету толькі сынам багатых. Акрамя высокай платы за навучанне, для беднейшых слаба, там існуе яшчэ палы рад адмежаванняў. Для рабочай і сялянскай моладзі там шырока расчынены дзверы турмаў, фашысцкіх застенкаў, канцэнтрацыйных лагераў. Ды навошта канчаць вышэйшую навучальную ўстанову, калі чорная здань беспрацоў'я заўсёды стаіць над большай часткай моладзі, пачынаючай самастойнае жыццё.

Для савецкай моладзі адкрыты неабмежаваны магчымасці творчай працы на карысць сацыялізма у любой галіне нашай сацыялістычнай гаспадаркі і культуры. Хочаш быць вучоным, інжынерам, педагогам, лётчыкам, артыстам — і ты ім будзеш.

Савецкая моладзь добра разумее, што усё гэта дала нам наша партыя, кіруючая вялікім Сталіным.

Мы можам прывесці тысячы прыкладаў небывалага ў свеце гераізму нашай моладзі. Гэта наша моладзь паказвае сацыялістычную прадукцыйнасць працы, гэта моладзь надмае са дна мора караблі, ляціць у стратасферу, будзе новыя гарады, асвойвае арктыку. Сотні юнакоў і дзяўчат урад узнагародзіў ордэнамі.

Наш універсітэт за 15 год свайго існавання даў тысячы новых высокакваліфікаваных спецыялістаў. Многія з іх працуюць на адказней-

шых участках сацыялістычнай гаспадаркі — ператвараюць торф і вугаль, вынаходзяць новыя рэсурсы для сацыялістычнага будаўніцтва, з'яўляюцца добрымі настаўнікамі і навуковымі работнікамі. Кожны студэнт павінен добра ведаць, што ён толькі тады будзе поўнацэнным будаўніком сацыялізма, калі ў даскладнасці аўладае навукай, а гэтага можна дабіцца толькі ўпартай працай, вучобай на «выдатна».

У нас ёсць студэнты-выдатнікі, якія паказваюць прыклады ў вучобе. Лепшымі з іх з'яўляюцца Пятровіч — біафак, Машноўскі — фізмат, Камянецкі — геафак, Канахынскі — гістафак, Куніна — хімафак і др.

Наш універсітэт рыхтуе высокакваліфікаваныя кадры для работы ў вышэйшых навучальных і навуковых установах, а таму разгортванню навукова-даследчай работы студэнтаў мы павінны ўдзяляць вялікую увагу. Прайшоўшая канферэнцыя навукова-даследчых гурткоў збрала значны зрух у гэтай рабоце.

Шырока разгортваючы сацпаборніцтва і ўдарніцтва, разгортваючы рух выдатнікаў, знішчаючы недахопы, навішваючы якасць выкладання, — мы поўнацэнна выканаем свае абавязкі, дадзім краіне сацыялізма добра-падрыхтаваных, высокакваліфікаваных работнікаў, узброеных марксіска-ленінскай тэорыяй адданых партыі і савецкай уладзе, гатовых у любую хвіліну выступіць на абарону чашай радзімы.

### Усе лепшыя традыцыі — новаму папаўненню

Адшоў у далёкае мінулае тып вечнага студэнта, знічана варажасць «старыкоў» да перакурнікаў. Студэнты старэйшых курсаў не стараяцца больш «навічкаў». Ад аднаго прэма к другому, ад старэйшых студэнтаў перакурнікам перадаюцца ўсе лепшыя, усе каштоўнейшыя традыцыі.

Наступаючы на вучобу таварышы, вы з першага дня будзеце ў моцным таварыскім калектыве. Да вас у інтэрнат не адзін раз будзе заходзіць рэктар, сакратар парткома, сакратар комсамольскага камітэта. З вамі будуць праводзіцца гурткі, вы з першага дня будзеце ўдзячны ў грамадскае жыццё ўніверсітэта.

Жыццё наша шматгранна. Мы ўпарта авалодаем ведамі, вучымся ў навукова-даследчых гуртках, актыўна ўдзельнічаем у грамадскай рабоце, спяваем неслі, танцуем, іграем, смутку ў нас ніколі няма.

У нас маюцца самыя рознастайныя гурткі студэцкай самадзейнасці. Ва ўніверсітэце вы можаце стаць нарашчыватэлем, планерстам, можаце авалодаць домравам інструментам, можаце стаць харыстам, навучыцца маляваць, іграць у шахматы, шашкі, тапнаваць заходне-еўрапейскія танцы... У нас маюцца літаратурны гурток, фетатурок, драмгурток і многа іншых.

У нас маюцца неабмежаваныя магчымасці ў авалоданні навукай, ведамі, культурай. Нам, студэнтам, надзвычай многа дадзена, варыянт нам дадзена ўсё, за выключэннем аднаго, — вучыцца дрэнна. Выдатнікі у нас лепшыя людзі ўніверсітэта. Выдатнікі у першую чаргу атрымоўваюць пупёкі на курорт, у санаторыі, у дамы адпачынку. І вы, будучы студэнты, павінны здаваць прыёмныя іспыты толькі на «добра» і «выдатна».



### Таварыш Гікало наведаў зоамузей Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта

25 мая 1936 года зоалагічны музей БДУ наведаў сакратар ЦК КП(б)Б тав. Гікало. Азнаёміўшыся з усімі аддзеламі музея, тав. Гікало ў гутарцы з навуковымі работнікамі выказаў пажаданне аб пашырэнні музея, аб стварэнні маленцкага рыб Беларусі.

Тав. Гікало цікавіўся зоагеаграфічным распаўсюджаннем фаўны Беларусі і ў асабіста Беларускага дзяржаўнага паліяўнічым запаведнікам. У заключэнні тав. Гікало выказаў пажаданне, каб БДУ выпусціў нігу па фаўне БССР.

